
ACTA 049/2019 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL 

ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, DE FECHA VEINTIUNO DE 

DE DOS MIL DIECINUEVE.· · ··· --- - - ---------- - - - -· -· · - • - ----- .• 

Siendo las catorce horas con siete minutos del día veintiuno de junio de dos 

mil diecinueve, se reunieron los integrantes del Pleno del Instituto Estatal de 

Transparencia , Acceso a !a Información Pública y Protección de Datos 

Personales, et Maestro en Derecho, Aldrin Martín Brice"'º Conrado, la Licenciada 

en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz, y el Doctor en Derecho, Carlos 

Fernando Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, 

respectivamente, con la asistencia de la Directora General Ejecutiva, Licenciada 

en Derecho, Leticia Yaroslava Tejero Cámara, para efectos de celebrar la sesión 

ordinaria del Pleno para la que fueron convocados de conformidad con los 

articules 19 y 22 fracción 111 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública del Estado de Yucatán y los artículos 10, 12 fracción 11 , 15 y 16 del/ 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a Ja 

Información Pública y Protección de Datos Personales. 

Acto seguido el Comisionado Presidente del Instituto, otorgó el uso de la voz 

a la Directora General Ejecutiva, quien de conformidad con lo establecido en el 

numeral 14 fracción IV del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia , Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, procedió al pase de lista correspondiente, informando al primero en 

cita la existencia del quórum reglamentario; por lo anterior, et Comisionado 

Presidente en términos de lo establecido en los articules 12 fracciones IV y V, y 

19 del Reglamento Interior en cita, declaró legalmente constituida la sesión 

ordinaria del Pleno en virtud de encontrarse el quórum reglamentario, acorde al 

segundo punto del Orden del Día. 

Acto seguido, el Comisionado Presidente solicitó a la Directora General 

Ejecutiva dar cuenta del orden del dia de la presente sesión, por Jo qu 11 
segunda citada, atendiendo a lo estipulado en el articulo 14 fracción de 

Reglamento Interior de este Instituto, dio lectura del mismo en los si ient s 

términos : 



1.- Lista de Asistencia. 

11.- Declaración de estar legalmente constituido el Pleno para la celebración de la 
sesión. 

111.- Lectura y aprobación del orden del dia. 

IV .• Aprobación del acta anterior. 

V.- Asuntos en cartera: 

1. Proyectos de Resolución de Recursos de Revisión: 
1.1 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 67112019 en contra del 
Ayuntamiento de Kinchil, Yucatán. 
1.2 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 67212019 en contra del 
Ayuntamiento de CacaJchén, Yucatán. 
1.3 Aprobación, en su caso , del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 673/2019 en contra de la 
Secretaría de Salud. 
1.4 Aprobación, en su caso. del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 67412019 en contra de 
Servicios de Salud de Yucatán. 
1.5 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 67512019 en contra de la 
Secretaria de Seguridad Pública. 
1.6 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 67612019 en contra del 
Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de Yucatán. 

2. Proyectos de Resolución de Procedimientos de Denuncia: 
2.1 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al 
procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 60/2019 
en contra del Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán . 
2.2 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al 
procedimiento de denuncia radicado bajo et número de expediente 6112019 
en contra del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán. 
2.3 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo 
procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expedie 
en contra del Sindicato de Trabajadores al Servicio del Poder Ejecuti e 
Instituciones Descentralizadas de Yucatán. 

VI.- Asuntos Generales. 



16 del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acc 

Información Pública y Protección de Datos Personales, sometió a cansí ra ión 

de los integrantes del Pleno presentes, para la aprobación, en su caso, el or 

del día presentado por la Directora General Ejecutiva, y en términos de lo 

instaurado en el articulo 12 fracción XI del Reglamento Interior en cita, se tomó el 

siguiente : 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, el orden del 

dla expuesto durante la sesión por la Directora General Ejecutiva, en los 

términos antes escritos. 

Durante el desahogo del punto IV del orden del día, el Comisionado 

Presidente procedió a tomar el sentido del voto del Pleno, respecto de las actas 

marcadas con los números 04712019 y 04812019, ambas sesiones ordinarias de 

fecha 17 de junio de 2019, en los términos circulados a los correos institucionales, _¡2---­
siendo el resultado de la votación el siguiente: ~ 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las actas 

marcadas con los números 047/2019 y 048/2019, ambas sesiones ordinarias de 

fecha 17 de junio de 2019, en los términos circulados a los correos electrónicos 

institucionales. 

Acto seguido, el Comisionado Presidente en términos de lo aprobado por et 

Pleno mediante acuerdo de fecha 09 de diciembre de 2016; en el cual se 

autorizó presentar de forma abreviada durante tas sesiones, los proyectos de 

resolución que hayan sido previamente circulados al Pleno; lo anterior con el fin 

de optimizar el tiempo para lograr una mayor eficacia en el desarrollo de las 

actividades sustantivas del mismo y en virtud de lo manifestado en el articulo 25 

del Reglamento Interior del lnaip Yucatán , expresó que no se dará lectura a los 

proyectos de resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo los 

números de expedientes 67112019, 67212019, 67312019, 67412019, 67512019 y 

67612019, sin embargo, el Comisionado Presidente manifestó que las ponencia 

de tos p. royectos en comento, estarán integradas a la presente acta . Se adj tf 
íntegramente las ponencias remitidas por la Secretaria Técnica a los rr s 

institucionales. 



Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín Briceño Conrado 

Presidente del lnaip Yucatán . Ponencia : 

"Nümero de expediente: 67112019 

Sujeto obligado: Kinchil, Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El cuatro de abril de dos mil diecinueve, roca/da con el 

nümero de folio 00450119, en la se cual requirió Jo siguient9: ·sc1icito que me 

proporcionen todos /os correos electrónicos que salieron de la bandeja del Titular del 

Sujeto Obligado desde noviembre 2018 a marzo de 2019. •. 

Acto reclamado: La entrega de información incompleta 

Fecha en que se notlflca el acto reclamado: El quince de abril de dos mil diecinueve 

Fech• do mm~º""º" do/ mu:::::::::::brild• do• mil d"""""' y ~ 
Normatlvldad consultada V 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información PObltea 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Püblica del Estado de Yucatán ¡/ 
Area que resultó competente: El Titular de la Unidad de Transparencia del 

Ayuntamiento da Kinchil, Yucatán. 

Conducta: En fecha quince da abril de dos mil diecinueve. la Unidad de Transparencia 

del Instituto Ayuntamiento de Kinchil, Yucetán, a través de la Plataforma Nacional de 

Transparencia, vla Sistema JNFOMEX, dio respuesta a la solicitud de acceso que nos 

ocupa: inconforme con la conducta de la autoridad, la parta recurrente interpuso el medio 

de impugnación que nos ocupa, al cual resultó procedente en términos de la fracción IV 

del articulo 143 de la Ley Genera/da Transparencia y Acceso a la Información Pübica. 

Admitido el presente medio de impugnación. se corrió traslado Sujeto Obligado, para 

9fectos qua rindiera sus e/egatos, siendo que éste los rindió aceptando la existencia del 

acto reclamado. 

Del estudio efectuado a la respu8sta inicial, se advierta qua al Sujeto Obligado 



envio, sin embargo, no se desprenda documental alguna qua hubiere remitido con al 

contenido de los correos solicitados, as/ como el asunto de cada uno de ellos, Y toda va 

qua, un eotre0 electrónico as un mensaje virtual qua además da un texto escrit . pu a 

incluir archivos adjuntos romo documentos, imágenes, música, archivos de vid t ., Y 

aunado e qua, la solicitud del particular estuvo encaminada a obtener los co 

electrónicos que se hubieren enviado a través da esa cuanta, y no as/ una lista de la 

personas a las qua se /as enviaron dichos correos, en tal razón la información fue 

entregada de manera incompleta; por lo tanto, se considera que la conducta de la 

autoridad no estuvo ajustada a derecho, y en consacuencia el agravio a la parte 

recurrente si resulta procedente. 

Sentido: Se modifica la conducta desarrollada por parte del Sujeto Obligado, y se 

instruye a éste para que a través de la Unidad de Transparencia realice lo siguiente: 

• Ponga a disposición del particular los correos electrónicos que salieron da la 

bandeja del Titular en cuestión, de los cuales pueda desprenderse el contenido de los 

• Notifique a la parte solicitante todo lo anterior, a través del correo electrónico 

proporcionado por la parte recurrente en el presente medio de impugnación, 

• Env~e al Pleno del Instituto las constancias que acrediten el debido cumplimiento a la ~ 
resolución que nos ocupa. z;/1 
Finalmente, cabe sella/ar que en virtud que el Sujeto Obligado no dio respuesta a la 

solicitud de acceso que nos ocupan en el plazo establecido para ello, el artrculo 154 de 

la Ley General en cita, establece que en los casos que los organismos garantas 

determinen durante la sustanciación del recurso de revisión que pudo haberse incurrido 

en una probable responsab11idad por el incumplimiento a las obligaciones previstas en la 

Ley, deberán hacerlo del conocimiento del Órgano Interno de Control para que éste 

acuerde lo conducente, según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en su fracción V, de 

la norma ya aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la falta de respuesta a las 

solicitudes en el plazo seflalado en la Ley de la Materia, se determina que resulta 

procedente dar vista al Órgano de Control Interno da/ Ayuntamiento de Kinchil, Yucatán, 

a fin de que éste acuerde lo previsto, en su caso, con el procedimiento de 

responsabilidad respectivo. en atención a la falta referida con antelación. 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a partir de la 

noMcación de la resolución que nos ocupa". 

Com1s1onado Ponente Doctor en Derecho Carlos Fernando Pa n D/)/rán 
Ponencia 

''Numero de expediente 67212019 

Su1eto obligado Ayuntamiento de Cacalchén Yucatán 



ANTECEDENTES 

Fecha desoficitudde acceso: No SJJ cuenta con el dato exacto, con folio número 

00445319, en la que requirió: "copla certificada del acta de sesión de cabildo del 

Ayuntamiento de Cacafchén, de fecha doce de diciembre de dos mil dieciocho, 

donde se sustituye o se da de baja a la Tesorera Municipal". 

Acto reclamado: La falla de respuesta del Sujeto Obligado en el plazo previsto en la 

Lay. 

Fecha de Interposición del recurso: El dla veintitrés de abril de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán 1 
Area del Sujeto Obligado que resultó competenre: El Secretario Municipal del ~ 
Ayuntamiento de Cacalchén, Yucatán. 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa 

dentro del térmmo legal establecido en el artTculo 79 de la Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información PubllCa del Estado de Yucatán por lo que el presente fTl<JdlO de 

impugnación resultó proceden/e de conformidad a lo establecido en la fracción VI del 

articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Admitido el presente medio de impugnacKJn, en fecha diecisiete de mayo de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Ayuntamiento de Cacalchén, Yucatán, para que dentro 

del término de siete dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo. 

manifestara lo que a su derecho conviniera . SJJgún dispone el articulo 150 fracciones 11 y 

111 de la Ley de la Materia, siendo el caso que dentro del término legal otorgado para 

tales efectos, el Sujeto Obligado no rindió alegatos, ni tampoco pretendió con 

posterioridad a la solicitud de acceso modif1Car o revocar el acto reclamado, esto a fin 

que el recurso de revisión que nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya que de las 

constancias que obran en autos no SJJ advierte alguna que asf lo acrodite 

Sentido: Se revoca la falta de respuesta por parte del Ayunlam 



Nacional de Transparencia, correo electrónico proporcionado por la parte recurrente, o 

bien, por los estredos; y 111.· envfe al Pleno de este Instituto las constancias que 

acrediten /as gestiones respectivas para dar cumplimiento a lo previsto en la pre ~te 

determinación 

Conviene sef!elar, que en virtud que el Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud e 

acceso que nos ocupa en el plazo establecido para ello, el artlculo 154 de le Ley General 

en cita, establece que en los casos que los organismos garantes determinen durante la 

sustanciación del recurso de revisión que pudo haberse incurrido en una probable 

responsabilidad por el incumplimiento a las obligaciones previstas en la Ley, deberán 

hacerlo del conocimiento del órgano Interno de Control para que éste acuerde lo 

conducente, según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de responsabilidad 

respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en su fracción /, de la norma ya 

eludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la falle de respuesta a las solicitudes 

en el plazo seflaledo en la Ley de la Materia, se determina que resulta procedente dar 

vista al Órgano de Control.Interno del Ayu.ntamient~ de Cacalchén, Yuca_tán, a fin de qyu• 

éste acuerde lo previsto, en su caso, con el procedimiento de responsab1lrdad respectivo, 

en atención a la falta refenda con antelación. 

Finalmente, no pasa desapercibido para este Órgano Colegiado que la información 

peticionada es de aquélla que debe difundirse de manera obligatoria, según dispone el 

articulo 71, fracción 11, inciso b), de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública; en este sentido. toda vez que el Sujeto Obligado fue omiso respecto 

a dicha información, se infiere que pudiere estar incumpliendo Ja obligación prevista en el 

articulo 24, fracción XI de la Ley antes mencionada, esto es, que la información no se 

encuentre publicada en los portales digitales respectivos. 

Por lo tanto, en razón de lo previsto en el arttculo 68 de la Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán que dispone la facultad del 

Instituto de iniciar una verificación de oficio a fin de constatar el cumplimiento a las 

disposiciones normativas por parte de los sujetos obligados, como es la difusión de la 

información pública obligatoria, y en ejercicio de Ja atribución prevista en la fracción 

XXVII del ordinal g del Reglamento lnlen·or del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso 

a la Información Pública y Protección de Datos Personales, este Órgano Colegiado 

considera oportuno dar vista a fa Dirección General Ejecutiva, que resulta ser el área 

competen/e para ello. de conformidad a la interpretación efectuada a las fracciones VI y 

VII del articulo 62 del citado Reglamento, para que realice la práctica de la 

verificación virtual de las obligaciones de transparencia que debe difundir el 

A. yu~tamlento de C.acalchén, Yu.catán, en los portales de. interne. t y en la Plata Y/' 
Nacional de Transparencia, con motivo del articulo 71 , fracción 11, inciso b) la Ley 

General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, a fm de ve car si es 

incumple o no con dJCha obligación 



Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa ". 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 67312019. 

Sujeto obligado: Secretarla de Salud. 

ANTECEDENTES 

Fecha de la sollcftud de acceso: Primero de marzo de dos mil diecinueve con número 

de folio 00295719, en la que requirió · 

·1. ¿Cuántoo hospitales dependen financieramente de esta dependencia? 

2. ¿Cuál es el presupuesto que ejercerá el lsesalud o de la Secretarla de Salud de 

Yucatán en 2019? (Detallar comparativo con el afio anterior y cuánto de ese presupuesto 

lo transferiré la Secretarla de Salud federe/). 

3. Proporcionar la cantidad y porcentaje del presupuesto que ya fue enviado por la 

Secretarla de Salud Federal a la Dependencia (Desglosar por mes de 2019). 

4. ¿Cuántos hospitales atiende el lsesalud o de la Secretarla de Salud de Yucetán con 

su presupuesto? (Especificar si es Hospital General u Hospital Materno Infantil). 

5. Al 1 de marzo de 2019, ¿qué porcentaje de abastecimiento de material de curación y 

medicamentos cuentan los hospitales generales? (Proporcionar también el dato del 

mismo periodo del af!o anterior). 

6. AJ 1 de marzo de 2019 ¿qué porcentaje de abastecimiento de material de curación y 

medicamentos cuentan los hospitales Materno Infantil? (Proporcionar también el dato del 

mismo periodo del año anterior) 

7. ¿Cuáles son los 20 materiales de curación de los que más se carece al 1 de marzo de 

2018 tanto an los hospitales generales como en los materno infantil? (Desglosar si se 

trata de los primeros o los segundos) 

8. ¿Cuáles son los 20 medicamentos que escasean al 1 de marzo de 2018? (Desglosar 

por padecimiento) 

9. ¿Cuánto recursos ha destinado esta institución a la compra de medicamentos. 

insumos médicos y material de curación durante diciembre 2018, enero y febrero de 

2019? (Desglosar fechas de las compras y monto de las mismas 

licitación -colocar a los ganadores- o adjudicación directa -empresas-). -

mosifue vla 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: Veinte de marzo de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: La declaración de incompetencia del sujeto obligado. 



CONSIDERANDOS 

Normatfvidad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Código de ta Administración Pública del Estado de Yucatán . 

Reglamento del Código de la Administración Pública del Estado de Yucatán 

Anexo IV Conceptos de Gasto 2018 del Acuerdo de Coordinación que celebran la 

Secretarla de Salud y el Esfado de Yucatán. pare la ejecución del Sistema de Protección 

Socia/en Salud. 

Sujet~s Obligados que res.uftaron competentes: La Secretarla de Salud Y los V 
Serv1cros de Salud de Yucatán ~ 

Conducta: En fecha veinte de marzo de dos mil diecinueve la autoridad dio respuesta a 

la solicitud de acceso que nos ocupa, declarándose incompetente para poseer la 

infonnación solicitada; por lo que el particular interpuso el medio de impugnación que nos 

compete, resultando procedente de conformidad a la fracción 111 del artfcu/o 143 de la 

Ley General de Ja Materia. 

Del análisis efectuado a la respuesta que le fuere notificada a la parte recurrente. el dfa 

veinte de marzo del ai'!o en curso, se observa que el Sujeto Obligado con base en la 

respuesta de la Dirección de Administración y Finanzas procedió a declararse 

incompetente para poseer la información solicitada, en los ténninos siguientes· 

O!lciollo;SSY-OAl'l.01&3·2011 
A!IUHTO; ~iade~del~ 

, . SALUD 

LIC.WllUAMOEJU\J!V!:LAPEÓN 
DIRECTOilJURÍDICDOELA$ECRETARIACis.\LUDY 
~~E~~-Of ASUNlOSJURiC!ICOSDE LDSSE!IVICIO!ICESALUOOEYllC.l.f.Í.N 

En ""P<'OS" • w °'""'"'""""' 0AJlll!52.Q71!Jl201 ~ 0. fod>ll 00 ce "'8r2C ~ ,,,..,..., wr.a, roabicoo 
Mn:ODiAK:ciclnlloAl!rnn.lraciOrlyFinlnlal.-ModelltoliciWl:ldellOOaOlr.-a<>énCO'lkl60 

l'l(omero l)02t571 f>O'iocaóoporllC. JUl.!ETAARAGóNOOM(NGUEZ, "'-•inc,,..-t,111~ 

deSM.lde~ln!orm-~1"'.-.ª""ooilcit'"';ya<µ1esnxrn-1ei-oo~del 

tem~CO'lei~O. lc>6oet-llde~tt1•N<lnde(!<.'lll5eclt'lwiodeSl<kldyk>tS...;c..,<1eSillud 

deY ....... toodo<~~IN.--,llllyC01110kl~oll)9cra>C11(>'...,;t¡nde10t~if 
SaludC11YUCMA.n1 .. .ilculo30óowEsl.:lluW~llo!CC1me>onkl~..,ollrllollo22~ Vl dtl 

~O.laAdmnioltaQ61'1Pat>lbOOYU081étt,¡)O<k)l!""r...,..:to•r.S--UooSalud; enw*":IOO 

anb!fio<S<!cnt<U ... ~•oolicUrllirltlnudlln1loo~doSlludCll'r"t.atln.4't>do• le 

0"111"\il<tloyleS«:rWtll d<1Sab!, »1"'111Mdi!11R'<)sdo la _ ... _ p(l:liico. !.ol yt<mO lo _.. 

Códigl>C1111tMm.....,._~lloY<at*\,olO...elo7l~.,..IO"o~Oos.k.o:lde ""'18o1ol 

Cli1.,.;o 1 JIJ1<iejlr>f!lulo NKic:mlóoA<..:eso• 11W~ 



A continvación, el Cverpo Colegiado de este Organismo Avtónomo procederá a valorar 

sf la Secretarla de Salvd resvlta incompetente pare pasear la información qve desea 

obtenerlaparterecvrrente. 

La Secretarla de Salvd, de conformidad al articvlo 119 del Reglamento del Código de la 

Administración Pública de Yucatán, cuenta entra diversas áreas con la Dirección de 

Administración, quien entre las diversas facultades que ostenta. acorde al numeral 124 

del citado ordenamiento, le corresponde coordinar el proceso anual de programación y 

presupuestación, as/ como el ejercicio y control presupuesta/ y contable de Ja propia 

Secretaria. 

Resultando de esta forma competente el Sujeto Obligado para poseer en sus archivos 

los contenidos de información 2 y 3, esto es, el presupuesto que ejercerá la Secretarla 

de Sa/vd de Yucatán en el afro dos mil diecinueve, con un detalle comparativo con el aflo 

anterior y cuánto de ese presupuesto lo transferirá la Secretar/a de Salud Federal. as/ 

como, la cantidad y porcentaje del presupuesto del aflo dos mil diecinueve que ya fue 

enviado por la Secretarla de Salud federal a la Secretarla de Salud del Estado, 

desglosado por mes 

Ahora, atento a lo previsto en el Anexo IV Conceptos de Gasto 2018 del Acue 

Coordinación que celebran la Secretarla de Salud y el Estado de Yucatán, para la 

ejacución del Sistema de Protección Social en Salud, publicado en el Diario Oficial de la 

Federación, el veintiséis de octubre de dos mil dieciocho, se determina que el encargado 

de garantizar el programa de gastos por la compra de medicamentos, material de 

curación y otros insumos presupuestados, que el Estado de YucaMn, envía a la 

Comisión Nacional de Protección en Salud, son los Servicios de Salud da Yucatán 

De lo anterior, se advierte en cvanto a los contenidos de información: 5) Al primero de 

marzo de dos mil diecinueve, ¿qué porcentaje de abastecimiento de material de curación 

y medicamentos cuentan /os hospitales generales? (Proporcionar también el dato del 

mismo periodo del aflo anterior); 6) Al primero de marzo de dos mil diecinueve ¿qué 

porcentaje de abastecimiento de material de curación y medicamentos cventan los 

hospitales Materno Infantil? (Proporcionar también el dato del mismo periodo del aflo 

anterior); 7) ¿Cuáles son los veinte materiales de curación de los que más se carece al 

primero de marzo de dos mil dieciocho, tanto en los hospitales generales como en los 

materno infantil? (Desglosar si se trata de los primeros o los segundos); 8) ¿Cuáles son 

/os veinte medicamentos que escasean al primero de marzo de dos mil dieciocho? 

(Desglosar por padecimiento). y 9) ¿Cuántos recursos ha destina 

dos mil dieciOcho, enero y febrero de dos mil diecinueve? (Desglosar fechas de 1 

compras y monto de las mismas, as/ como si fue vla licitación -colocar a /os ganado s­

o adjudicación¡directa -empresas-), q_ue el Sujeto Obligado que resulta competent para 

poseerle en sus archivos son los Servicios de Salvd de Yucatán, resultando e esta 



forma incompetente la Secretarla de Salud, en virlud que los Servicios de Salud tiene 

entre sus facultades, garantizar le programación del gasto que el Estado de Yuca/ n 

envfa a /a Comisión Nacional de Protección en Salud. 

Finalmente, en lo que respecta a los contenidos de información: 1) ¿Cuántos o alas 

dependen financieramente de esta dependencia?, y 4) ¿Cuántos hospitales ie e el 

lsesalud o de le Secretarla de Salud de Yucatán con su presupuesto? (Especificar si es 

Hospital General u Hospital Materno Infantil), el Pleno de este Instituto en uso de la 

atribución prevista en la fracción XXII del ordinal 9 del Reglamento Interior del Instituto 

Estatal de Transparencia , Acceso a la Información Püblica y Protección de Datos 

Personales, a fin de recabar mayores elementos para mejor resolver ingresó al link 

siguiente: http://sa/ud. yucatan.gob.mxldirectorio/. observando entre las áreas con las que 

cuentan /os Servicios de Salud de Yucatán se encuentran.- el Hosoital "San Carlos" de 

Tizimln Hosoital General de Valladolid Hospital Psiquiátrico de Yucatán Hospital 

Materno lnfanlil Hospital General "Agustín O Horan" y diversas Unidades o Centros 

Médicos de los Municipios del Estado de Yucatán. 

As/ también de conformidad con el decreto número 73 relativo a la creación de los 

Servicios de Salud de Yucatán en su artfculo 2 establece que entre las diversas 

atn'buciones del citado oroanismo descentralizado se encuentran: Organizar y operar en 

el Estado de Yucatán y dentro del ámbito de su competencia, los servicios de salud a 

población abierta en materia de salubridad general y de regulación y control sanitario 

conforme a lo que establece el Acuerdo de Coordinación, y organizar el Sistema Estatal 

de Salud, en términos de la Ley General de Salud y la Ley da Salud del Estado de 

Yucatán. 

En esa sentido se advierta acorde a lo expuesto que el Sujeto Obligado que resulta 

comAAtente oara ooseer en sus archivos la información re ferida en los contenidos antes 

invocados son los SeNicios de Salud de Yucatán_ 

En virtud de todo lo expuesto, se desprende que la Secretarla de Salud. resulta 

parcialmente competente para poseer la información solicitada, ya que únicamente 

resulta competente para avocarse a la büsqueda de la información relacionada en los 

contenidos 2 y 3, y en cuanto a /os restantes 1, 4. 5, 6, 7, 8 y 9, el Sujeto Obligado 

competente para poseerle son los SeNicios de Salud de Yucatán. 

Ahora bien, valorando /a conducta de Ja Secretarla de Salud. al declararse incompetente 

para poseer la totalidad de la información solicitada, se observa que no resulta acertada. 

pues acorde a lo ya analizado, si resultó competente para los contenidos 2 y 3. por 1 

que está facultada para realizar su búsqueda y entregar la información respectiv. 'Y)J 
bien, en caso de resultar inexistente en sus archivos, declarar de manera fun ada y 

motivada su inexistencia de conformidad con el procedimiento establecido para /lo en 1 

Ley General de la MaJena; caso con/rano a /os restantes contenidos: 1, 4, 5, 7, 8 y , 



en los que no resulta competente pare poseerles, pues el competente para pronunciarse 

al respecto es un Sujeto Obligado distinto al que nos compete, a saber. los Servicios de 

Salud de Yucetán; por lo que el proceder de la autoridad debió consistir en declararse 

parcialmente competente y no as/ notoriamente incompetente para dar respuesta a Ja 

solieitud de acceso que n05 ocupa. esto ya que en el supuesto de resultar parcialmente 

competente un sujeto obligado para atender una solicitud de información, como en fa 

especie aconteció, deberá dar respuesta a la parte o sección que le corresponda y 

proporcionar el solicitante el sujeto obligado diverso que considere competente para ala 

atención de la otra parte de la solicitud. 

Sirve de apoyo a lo anterior el Criterio de interpretación 0312018, emitido por el Pleno de 

este Organismo Autónomo. y publicado en el Diario Ofteial del Gobierno del Estado de 

Yucatán, el veinte de diciembre de dos mil dieciocho, cuyo rubro es del tenor literal 

siguiente: "PROCEDIMIENTO A SEGUIR PARA LA DECLARACIÓN DE 

INCOMPETENCIA DE UN SUJETO OBLIGADO RESPECTO A LA INFORMACIÓN 

QUE DESEA OBTENER UN CIUDADANO, POR PARTE DE LA UNIDAD7rE 

TRANSPARENCIA O AREA SEGÚN EL TIPO DE INCOMPETENCIA QUE SE 

ACTUALICE, PUDIENDO ÉSTA SER: NOTORIA, PARCIAL Y NO NOTORIA. " 

Son. tido: Con .tod. o, se revoca l.a conducta del Sujeto. Obligado. po~ lo .que .se le instru.y• \ 
a éste para que a través de la Unidad de Transparencia efectué lo s1gu1ante 

A Declare la parcial competencia del sujeto Obligado para poseer la infonnac1ón 

so/1Citada, requiriendo a la Dirección de Administración. a fin que realice la búsqueda 

de los contemdos de información 2 y 3, y proceda a su entrega, o bien, en caso de ¡ 
resultar inexistente en sus archivos declarar su inexistencia, acorde al procedimiento 

establecido para ello en la Ley General de la Materia; finalmente, proporcione al 

partieular el Sujeto Obligado que resulta competente para la atención de los contenidos 

de infonnación. 1, 4, 5, 5, 7, 8 y 9, esto es, oriente para dirigir su solicitud respecto a 

estos contenidos a los Servicios de Salud de Yucatan. 

B Notifique a la parte recurrente todo to anterior, adjuntando en su caso la información, 

o bien, las constancias con motivo de la inexistencia de la misme, a través del correo 

electrónico que aquélla designó en el presente recurso de revisión a fin de ofr y recibir 

notificaciones. y remita al Pleno de este Instituto las documentales que acrediten las 

gestiones respectivas para dar cumplimiento a la preseñttJ tenninación 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contad 

notificación da la resolución que nos ocupa ". 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Número de expediente: 67412019. 

Sujeto obligado: Servicios de Salud de Yucatán. 



F~ha de •oUdtud de "'"º El ::,::::·:::no de d" mN d;eo;ou,,J olio 
00426519 en /a que se requmó: "Necesito que me entreguen la información miro 

Alberto Gaudiano Córdoba que se relaciona a continuación: 1. Entréguenme en · 

electrónico o escaneado, todos los documentos firmados por este sef!or durante el afio 

2017, 2018 y 2019, mismo que obran en su oficina, especialmente los que se relacionan 

con cambios de actividad o pensiones de personal. 2. Entréguenme el archivo donde 

conste el número de procedimientos de responsabilidad o penal e /os que haya sido 

sujeto esta persone ... 3. Informen si este seflor esta (sic) facultado por alguna norma 

jurldice para hacer exploración física a pefSOfla/ de SSY, con la justificación de realizar 

dictámenes de cambios de actividad ... • 

Acto reclamado: La clasificación de la información por parte del Sujeto Obligado del 

contenido 1); la declaración de inexistencia del diverso 2); y la entrega de información 

incompleta del 3), 

Fecha en que .se notifica el acto reclamado: El once de abril de dos mil diecinueve. 

Fecha de Interposición d el recurso: El veintitrés de abril da dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatfvld ad consultada: 

Ley General da Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado da Yucatán. 

Código de Ja Administración Pública de Yucatán 

Reglamento del Código da /a Administración Pública de Yucatán. 

Decreto 73 que crea el Organismo Descentralizado da la Administración Pública 

Estatal denominado ·servicios da Salud de Yw;atán". 

Decreto 5312013 por el que SfJ reforma al Decreto número 73 del a/lo de mil 

novaciantos noventa y sais, publicado en al Diario Oficial del Gobierno del Estado de 

Yucatán el dla ocho de abril de dos mil trece. 

Estatuto Orgánico da los Servicios de Salud de Yucatán 

A rea que resultó competente: El Director del Hospital Agustín O'Horán 

Conducta: Del análisis efectuado a la respuesta que le fuere notificada a la parte 

recurrente, el once de abril de dos mil diecinueve, SfJ advierte que el Sujeto Obligado 

c/asfflcó /a información del contenido 1), declaró la inexistencia del diverso 2), y entregó 

información incompleta del 3); inconforme con dicha respuesta, la parta recurrent'rf 

interpuso al recurso da revisión que nos ocupa. la cual resultó inicialmente procede te 

en términos de las fraccionas 1 y IV del articulo 143 de la Lay de Transparencia y A so 

e la lofo=ao~o POblka, empero, del e""";' ,..1;m10 a 18' 'º"'''"';., que o nm e " 



autos, se determina que la inconformidad de la parte solicitante también recae en contra 

de la declaración de inexistencia del contenido 2), por lo que se considera procedente 

ampliar la controversia del asunto que nos ocupe, resultando aplicable lo establecido en 

las fracciones l. 11 y IV del ordinal 143, de la Ley en cita. 

Admitido el presente medio de impugnación, se corrió traslado a ta Unidad de 

Transparencia de los SeNicios de Salud de Yucatán. para que dentro del f{/rmino de 

siete dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo manifestara lo que 

a su derecho conviniera según dispone al articulo 150 fraccionas 11 y J/J de la Ley dad:: y-
::::: :,~: :~:· s: a~;::~b;~:=~c;at:;::t:e:;,a~:::~ de Transparencia rin~ 

En este sentido, del análisis efectuado a la respuesta qua diera on"gen al presente 

recurso de revisión, se advierte que el Sujeto Obligado hizo del conocimiento de ta parte 

solicitante la contestación emitida por Director del Hospital Agustln O'Horán, quién 

manifestó lo siguiente.· · 1_ Con fundamento en el articulo 116 de la Ley General de 

Transparencia y articulo 16 de la Ley General de Protección de Datos Personales en 

Posesión de Sujetos Obligados, no es posible remitir los documentos firmados por el 

Doctor Ram;ro Alberto Gaudiano Córdoba, en virtud de que son dictámenes médicos que 

contiene el nombre, edad, antecedentes patológicos, evolución de la enfermedad. 

diagnóstico y determinación, la cual son datos personales de los pacientes con 

CARACTER CONFIDENCIAL. 2. Posteriormente de la búsqueda da información. se 

declara inexistente la información relativo a este punto, dado que en este Hospital 

General no obra documento alguno de la información solicitada, de acuerdo al articulo 20 

de Ja Ley General de Transparencia; 3. Por último, le informo que el Doctor Ramiro 

Alberto Gaudiano Córdoba si está facultado para hacer valoración fisica los pacientes ... • 

De dicha respuesta se concluye que no resulta acertada la conducta de la autoridad, 

pues en relación a la clasificación del contenido 1), si bien indicó que la información 

peticionada por el particular contiene datos de naturaleza confidencial, por corresponder 

a datos sensibles de tos pacientes. lo cierto es, que no cumplió con el procedimiento 

previsto en el ordinal 137 de la Ley General de fa Materia, pues omitió hacer del 

conocimiento del Comité da Transparencia dicha clasifrcación para efectos que 

procediera a confirmar, re\IOCar o modlfrcar mediante resolución, y en su caso. realizar la 

versión pública en el entendido que los datos que proporcionare no hagan identificable a 

la persona titular da los mismos, ya que al no encontrarse vin 

perderlantalcarácter. 

demás datos 

En lo qua respecta a la declaración de inexistencia realizada por el Sujeto Obligado 

contenido 2). es oportuno precisar que la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, la prevé en el articulo 129. 

En este sentido, si el Sujeto Obligado determinare declarar la inexistencia a la 

inforn/ación. para proceder d8?7 / tJ hacerlo atendiendo a lo pravist en la 

/ // " 



legislación, de conformidad a Jo contemplado en /os ordinales 131, 138 y 13g de la y 

General de la Materia, y de la interpretación armónica a la legislación en 

deberá cumplirse al menos con lo siguiente· 

a) La Unidad de Transparencia deberá acreditar haber requerido a toda las Areas 

competentes 

b) El Area competante deberá informar haber realizado una büsqueda exhaustiva de Ja 

información solicitada, motivando la iflftxislencia de la misma y brindando de esa forma 

certeza jurldica al particular, remitiendo la solicitud al Comité de Transparencia 

respectivo, junto con el escrito en el que funde y motive su proceder. 

e) El Comité de Transparencia deberá: 1) analizar el caso y tomar las medidas 

necesarias para localizar la información; 11) emitir una resolución a través de la cual, en 

su caso, confirme la inexistencia de la información, la cual deberá contener los 

elementos mlnimos que permitan al solicitante tener la certeza que se empleó un cn·terio 

de büsqueda exhaustivo, seflalando también las circunstancias de tiempo, modo y Jugar 

que generaron la inexistencia, y 111) Ordenar, siempre que sea materialmente posible, 

que se genere o se reponga la información en caso de que ésta tuviera que existir en la 

medida que deriva del ejercicio de sus facultades, competencias o funciones, o que 

previa acreditación de la imposibilidad de su generación, exponga de forma fundada y 

motivada, las razones por las cuales en el caso particular no ejerció dichas facultades, 

competencias o f..u.nciones. lo cual notificará al solicita.nte a través de l.• . Unid~d de 
Transparencia. Y 

d) Se deberá noMcar al particular la resolución del Comité de Transparencia 

Sirve de apoyo a lo anterior el Criterio de Interpretación 0212018. emitido. por el Pleno de 

este Instituto, en fecha veinticuatro de julio de dos mil dieciocho, y publicado en el Diario 

Of1Cial del Gobierno del Estado de Yuca tán, el veintisiete del propio mes y afio, a través 

del ejemplar marcado con el nümero 33,645, el cual lleva por rubro: "PROCEDIMIENTO 

A SEGUIR POR PARTE DEL SUJETO OBLIGADO PARA LA DECLARACIÓN DE 

INEXISTENCIA DE LA INFORMACIÓN. " 

En esta tesitura, del análisis efectuado a la declaración de inexistencia, se desprende 

que la autoridad lncumpfló con el procedimiento previsto, pues si bien requirió al área 

que resultó competente, a saber, al Director del Hospital Agustln O"Horán, lo cierto es, 

que éste no fundó ni motivó adecuadamente la inexistencia de la información solicitada, 

es decir. no citó el precepto o los preceptos y ordenamiento u ordenamientos 16ga/es 

aplicables al caso concreto, ni seflaló las situaciones de hecho especmco y particular que 

justifican la actuación de la autoridad, as/ también omitió infonnarle dicha inexistencia al 

C-Omité de Transparencia a fin que este emitiera determinación en la que confirmare, 

modif1Care o revocare la misma, para as/ brindarle certeza jurldica a Ja parte recurren e 

sobre la información que desea obtener. 

Finalmente en cuanto al diverso 3), se advierte que la infonnación prop ada /}!/ 
encuentra incompleta. pues la autoridad sól-0 se limitó a serte/ar que el s rvidor pu¡tco ¡../ 



referido tiene la atribución para realizar valoraciones ffsicas, sin proporcionar el 

fundamento legal en el cual se establezca de manera clara y precisa que entre las 

funciones de dicho empleado se encuentre realizar dichas funciones, como por ejemplo· 

a!gün manual o lineamiento en el que se describa las funciones de quién ocupa dicho 

puesto, el nombramiento e:Kp&dido en el cual se desglose las funciones infieren/es al 

cargo, o bien, cualquier otro documento o normatividad del cual se advierta 

fehacientemente dicha facultad, pues es a simples luces evidente que /a parte recu!T8nte 

al plantear su solicitud querfa conocer el fundamento legal para ello 

No pasa desapercibido para este órgano Colegiado, que de las constancias que obran 

en autos se advierte el oftcio marcado con el número DAJ/21171201412019 de fecha 

veintisiete de mayo de dos mil diecinueve, mediante el cual el Sujeto Obligado rindió 

alegatos, del cual se advierte que su intención versó en reiterar su respuesta inicial con 

la diferencia que adjuntó el Acta de la Segunda Sesión Ordinaria del Comité da 

Transparencia de los Servicios de Salud de Yucatán, celebrada el veintitrés de mayo del 

afio en curso, en el cual el referido Comité confirmó la clasiftcación del contenido 1) y la 

declaración de ine:Kistencia del diverso 2); no obstante lo anterior, esfa autoridad 

resolutora no entrará al estudio de dicha respuesta, pues el acta levantada por el Comité 

de Transparencia referido se encuentra viciada de origen, ya que dicho Comité se basb 

en ta respues'.a que_ inicialmente se.le ."o.tificará a la parte recurr_ente y que origin~n> o/ 

presente med10 de impugnación, mrsma que no se encuentra a¡ustada a derecho. tal y ) 

como quedó asentado en párrafos prevtOS 

Consecuentemente, no resulta procedente la conducra de los Servicios de Salud 

de Yucatán, y en consecuencia, los agravios referidos por la parte recu"ente en su 

recurso de revisión, si resultan fundados. 

Sentido: Con todo, se modifica la conducta por parte del Sujeto Obligado. por lo que se 

le instruye a éste para que a través de la Unidad de Transparencia efectué lo siguiente: 

J •• Requiera de nueva cuenta al Director del Hospltal Agustín o ·Horán, para que 

efectos que entregue la versión pública de la información solicitada en el contenido de 

información 1), previa autorización que emitiere el Comité de Transparencia atendiendo 

al procedimiento previsto en el ordinal 137 de la Ley General de Transparencia y Acceso 

a la Información Pública: en cuanto al diverso 2), declare fundada y motivadamente las 

razones por las cuales ésta resulta inexistente, remitiéndola 

a fin que este cumpla con lo previsto en los artlculos 138 y 139 de la Ley Ge 

Materia; finalmente, respecto al contenido 3). sella/e el fundamento /egel en el cu 

establezca de manera clara y precisa que entre las funciones de dicho empleado 

encuentra realizar dichas funciones, como por ejemplo: algún manual o lineamiento en 

que se describa las funciones de quién ocupa dicho puesto, el nombramiento e:Kpedi 

en el cual se desglose las funciones inherentes al cargo. o bien, cualquier ro 

documento o normatividad del cual se advierta fehacientemente dicha facultad, o 

""'''"'"'"'''"'""'·"'"'°Y ""º""' 

' 



Transparencia con motivo de la clasificación y la declaración de inexistencia, 

/a~ de las documenta/es en cuestión, en la modalidad peticion a; 

111) Notifique a la parte inconforme la respuesta rece/da a la solicitud de ac o e cita, 

en términos de lo establecido en los incisos que preceden. conforme a de 

IV) Envíe al Pleno las constancias que acrediten las gestiones respectivas para dar 

cumplimiento a lo previsto en la presente determinación 

Finalmente. cabe seffalar que en virtud que el Sujeto Obligado entregó información 

incompleta. el articulo 154 de la Ley General en cita . establece que en los casos que los 

organismos garantes determinen durante la sustanciación del recurso de revisión que 

pudo haberse incurrido en una probable responsabilidad por el incumplimiento a las 

obligaciones previstas en la Ley, deberán hacerlo del conocimiento del Órgano Interno 

de Control para que éste acuerde lo conducente, según sea el caso, lo establecido en el 

procedímiento de responsabilidad respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en 

su fracción V, de Ja norma ya aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la 

entrega de información de manera incompleta, se determina que resulte procedente dar 

z t 

vista al Órgano de Control de Jos Servicios de Salud de Yucatán, a fin de que éste 

acuerde Jo previsto, en_ su caso. con el p.rocedimiento de responsabilidad respectivo, en J-----­
atención a /a falta refenda con antelac1ón ~ 

Plazo para cumpflr e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa ·. 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán. 

Ponencia : 

"Nümero de expediente: 67512019. 

Sujeto oblfgado: Secretarfa de Seguridad Püblica. 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solfcitud de acceso: Nueve de abril de dos mil diecinueve con número de 

foliO 00483319, en la que requirió · 

"1. ¿Cuenta con un Centro de Atención de Llamadas de Emergencia 911 Estatal y/. 

C4oC5? 

2. ¿Cuenta con otros Centros auxlflares, es decir Subcentros Reglon 

Municipales, en apoyo al C4 Estatal? 

3. ¿Dónde está ubicado el C4 Estatal y sus Centros Auxiliares? 

4. ¿Qué tecnologia se maneja en el C4 y Centros Aux iliares? ?JI 



5. Para documentar los Incidentes o tollos de emergencia, ¿usan un software de 

Desarrollo propio o comercial? 

6. ¿Cómo se llama el software para atender y documentar los folios, y quién es el 

proveedor? 

7. ¿Cuántos operadores te/afónicos tiene por turno y cuantos en total en plantllla7 

8. ¿Cuántos despachadores de emergencia tienen? Es decir, personal que esta 

por tumo y en total, responsable de canalizar las emergencias a las corporaciones 

responsables de su atención, como son Poi/e/as, Bomberos, protección Civil, 

ambulancias, etc. 

9. ¿Cuántas cámaras de video en vía pública y cámaras lectoras de placas 

veh/cu/ares tienen? 

10.¿ Cuál es el costo operativo anual del C4 y Centros auxiliares?, es decir nómina, 

servicios, mantenimiento, licencias, etc. 

11.¿Cuentan con área o dependencia que elabore estadlstica oficia/ sobre 

Incidencia delictiva?, nombre de fa misma." 

::::.:::: :::::: :: :~:,:.::,::¡:~º ~::::0•bnld• d~ mi/ di"'""'"· ~) 
Fecha de interposición del recurso: Veinticuatro de abn·1 de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Código de la Administración Pública del Estado de Yucatán. 

Reglamento del Código de la Administración Pública del Estado de Yucatán. 

Área que resultó competente: La Dirección General de Administración. 

Conducta: En fecha diez de abril de dos mil diecinueve, la au!oridad en respuesta 

determinó no atender la solicitud de acceso que nos ocupa: por lo que el particular 

interpuso el medio de impugnación que nos compete, resultando procedente de 

conformidad a la fracción X del articulo 143 de le Ley General de la Materia. 

Del análisis efectuado a la respuesta que le fuere notificada a la parte recurrente, el 

diez de abril del af!o en curso, se observa que el Sujeto Obligado proced;ó a no darle 

trámite a Ja solicitud de acceso que nos ocupa, en los términos siguientes· 

• ... IV.- .. se advierte que el ciudadano no requirió la consulta o reproducción de 

documentación; al respecto. es importante sef!alarque la Ley General de Transparen a 

y Acceso a la Información Pública, en su articulo 3, fracción VII, define como Docu nto 



acuerdos, directivas, directrices. circulares, contratos, convenios, instructivos, 
memorandos, estadlsticas o bien, cualquier otro registro que documente el eje ic d 

/as facultades, funciones y competencias de los sujetos obligados, sus S 
Públicos e integrantes, sin importar su fuente o fecha de elaboración. Los documen s 
podrán estar en cualquier medio, sea escrito, impreso, sonoro, visual, electrónico, 

informático u holográfico 

v.- De la lectura de lo solicitado por el particular se desprende que NO solicitó el acceso 

a Ja información en especmco, de conformidad con el articulo 124 de la Ley de la 
Materia, sino que formuló una pregunta, cuya respuesta serla un ·st· o un "NO " por parte 

de este autoridad, hecho que en materia de acceso no podrfa acontecer. 

VI.- En consecuencia se determinó que el ciudadano no solicitó el acceso a la 
información en especifico. ya que no requirió acceso a documentos en posesión del 

sujeto obligado, sino simplemenre realizó un cuestionamlento con la finalidad de 

establecer un diálogo con la autoridad, situaciones que desde luego no se encuentran 

dentro del marco de la Ley; por lo tanto, es evidente que la misma no cumple con lo 

~ I 
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A continuación, el Cuerpo Colegiado de este Organismo Autónomo procederá a valorar 

s/ resulta acertada o no Ja falta de trámite determinada por la autoridad e le solicitud de 

acceso que nos compete, 

En primera instancie conviene precisar que el Sujeto Obligado determinó la falla de 

trámite de la solicitud de acceso motivo del presente medio de impugnación, en razón 

que el ciudadano no solicitó el acceso a información, toda vez que no requirió acceso a 
documentos en posesión del sujeto obligado, sino simplemente realizó un 

cuestionemiento con la finalidad de esteb/ecerun diálogo con le autoridad 

De lo requerido por la parte recurrente en su solicitud de acceso, se advierte que 

Unicamente los contenidos de información: 1) ¿Cuenta con un Centro de Atención de 

llamadas de emergencia 911 estatal y/o C4 o CS?, y 2) ¿Cuenta con otros Centros 

auxiliares, es decir, Subcentros Regionales y/o Municipales, en apoyo al C4 Estala/?, no 

son materia de acceso a la información, ya que el ciudadano formuló cuestionamientos, 

cuya respuesta serra un ·s/· o un "NO" por parte de la autoridad. es decir tiene la 

intención de establecer un diálogo con el Sujeto Obligado. por lo que no resulta 

procedente atender la solicitud de acceso en cuanto a dichos contenidos. 

Caso contrario, acontece con /os contenidos de información: 5) para documentar los 

inckientes o folios de emergencia, ¿usan un software de desarrollo propio o comercial?; 

6) ¿Cómo se llama el software para atender y documentar los folios, y quñln es I 

proveedor?; 9) ¿Cuántas cámaras de video en vis pública y cámaras lectoras de 1-)/"' 
vehiculares tienen?; 10) ¿Cuál es el costo operativo anual del C4 y Centros A iliare 

Es decir, n: mina, servicios, mantenimiento, licencias, etc. , y 11) nombre I á a o 



dependencia que elabore estadlsticB oficial sobre incidencia delictiva. /05 cuales si 

constituyen acceso a la información, pues es información que se encuentra en 

documentos que resguarda el sujeto obligado, como pudieren ser. facturas que acrediten 

su adquisición, manual de operaciones, perfil de puestos, entre otros. circunstancia que 

nos conlleva a desprender que el proc9der de la autoridad debió consistir en 

pronunciarse sobre su búsqueda en sus archivos, requiriendo a la Dirección General de 

Administración, y como resultado, realizar su entrega. o bi8n, de actualizarse declarar su 

inexistencia, acorde al procedim.iento establecido para ello en la Ley General de /a ~ 

Materia, y no as/ 9n no darle trámite. / 

Finalmente, en cuanto a los contenidos: 3) ¿Dónde está ubicado el C4 Estatal y sus 

Centros Auxiliares?: 4) ¿Qué tecnologfa se maneja en el C4 y Centros Auxiliares?; 7) 

¿Cuántos operadoras telefónicos tiene por tumo y cuántos en total en plantilla?. y 8) 

¿Cuántos despachadores de emergencia tienen?, es decir. personal que está por tumo y 

en total, responsable de canalizar las emergencias a las corporaciones responsables de 

su atención, como son Policlas, 8-0mberos. Protección Civil, Ambulancias, etc., el 

proceder del Sujeto Obligado debió consistir en clasificarle como información reservada, 

de oonformidad a la fracción V del articulo 113 de la Ley Genere/ de Ja Materia, en 

complemento con el Lineamiento Vigésimo tercero, de los Lineamientos Generales en 

Matarle de C/asificeción y Desclasfficación de la Información, as! como para la 

elaboración de versiones públicas, estableciendo la temporalidad de la reserva, as/ como 

la prueba de dallo, para posterionnente informarle dicha reserva al Comité de 

Transparencia a fin que confirmara, modificara o revocara a través de la determinación 

que emitiera la reserva en cuestión, y finalmente, hacer del conocimiento todo lo anterior, 

de la parte recurrente a través del correo e/ecUónico que designó en el presente medio 

de impugnación a fin de ofr y recibir notificaciones, esto, en razón de los problemas que 

actualmente presenta la Plataforma Nacional de Transparencia y atento el estado 

procesal que guarda la solicitud da acceso que nos ocupa 

En virtud de todo lo expuesto, se desprende qua no rasulla acertada la conducta del 

Sujeto Obligado, pues debió haberse pronunciado, requiriendo a la Dirección General da 

Administración, a fin qu11 rae/izare Ja búsqueda de los contenidos de información: S, 6, 9, 

10 y 11. y proceder a su 11ntrega, o bien, de actualizarse, declarar su inexistencia acorde 

al procedimiento establecido pare ello en le Ley General de la Materia; y anta a los 

diversos: 3, 4, 7 y 8, clasificarles como información reservada, de conform al 

procedimiento previsto en la Ley General de Transparencia y Acceso a la lnformac n 

Pública, tomando como base. el Criterio 0412018, emitido por el pleno de este Instituto, 

publicado en el Diario Oficial del Gobierno del Estado, el veinte de diciembre de 

dieciocho. cuyo rubro es del tenor literal Siguiente: " PROCEDIMIENTO A SEG POR 

PARTE DEL SUJETO OBLIGADO PARA LA CLASIFICACIÓN DE 

INFORMACIÓN. " 



Sentido: Con todo, se revoca la conducta del Sujeto Obligado, por lo que se le instruye 

a éste para que a traVés de la Unidad de Transparencia efectué lo siguiente · 

C. Requiera a Ja Dirección General de Administración a fin que realice la bús u 

los contenkfos de información: 5, 6, 9, 10 y 11, y proceda a su entrega, o bie n c so 

astablecido para ello en la Ley General de la Materia 

o . Clasifique como información reseivada Jos contenidos de información: 3. 4, 7 y 8, de 

confonnidad al procedimiento previsto en la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública, tomando como base, el Criterio 04/2018, emitido por el pleno de 

este Instituto, y publicado en el Diario Of1Cial del Gobierno del Estado, el veinte de 

diciembre de dos mil dieciocho, cuyo rubro es del tenor literal siguiente: 

"PROCEDIMIENTO A SEGUIR POR PARTE DEL SUJETO OBUGADO PARA LA 

CLASIFICACIÓN DE LA INFORMACIÓN." 

E. Notifique a la parte recurrente todo lo anterior, adjuntando en su caso la informacJón, 

o bien, las constancias con motivo de la inexistencia de la misma, as/ como las diversas 

en razón de la reseiva de la información, a traVés del correo electrónico que aquélla 

designó en el presente recurs-0 de revisión a fin de ofr y recibir notiricaciones, y remita al 

Pleno de este Instituto las documentales que. acrediten las gestiones respectivas para ~ 
dar cumplimiento a Ja presente determinación Ó 
Plazo para cumplir e Informar lo ordenado: Diez dlas hSbi/es contados a partir de la 

notiricación de la resolución que nos ocupa•. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, Marla Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 67612019. 

Sujeto obligado: Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de Yucatén 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El die veintinueve de marzo de dos mil diecinueve, 

marcada con el número de folio 00428719, en la que se requirió lo siguiente: ·1 .• Lista de 

nombres de las pers-0nas dadas de alta bajo cualquier régimen; 2 .• Cargo que ostentan; 

3.· Sueldo mensual bruto y neto; 4.· Fotografla; 5.· Grado académico; 6.· Titulo y cédula, 

y 7.· Cufflculum vitae, todo del afio dos mil diecinueve. ·. 

Fecha en que se notificó el acto reclamado : El die once de abril de dos mil 

diecinueve 11 
Acto reclamado: La respuesta que por una parte, entregó información incom ta, y po 

otra, clastrlC6 parta da la misma. a juicio del partieular. 



Fecha de Interposición del recurso: El dla veintiocho de ebril de dos mil díecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatlvidad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a le Información Püblica 

Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán 

Ley Orgánica del Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de Yucatán. 

Reglamento Interno del Tribunal de Justicia Administrativa del Estedo de Yucatán. 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información 

Pública y Protección de Datos Personales 

Áreas que resultaron competentes: La Dirección de Administración 

Conducta: En fecha veintinueve de marzo de dos mil diecinueve, el solicitante presentó 

e la Unidad de Transparencia del Tribunal de Justicie Administrativa del Estado de 

Yucatán, la solicitud de acceso marcada con el folio 00428719; posteriormente, en fecha 

once de abril del presente afio, el Sujeto Obligado puso a disposición del particular, Ja 

respuesta rece/da a su solicitud de acceso en cite; inconforme con dicha respuesta, el 

recurrente el dla veintiocho de abril del afio en curso, interpuso el recurso de revisión que 

nos ocupa. resultando procedente en términos de las fracciones 1 y IV, del erlfcu/o 143 

de la Ley de Transparencia y Acceso a le Información Püblice. 

Como primer punto. conviene precisar que del análisis realizado al escrito de 

inconformidad remitido en fecha veintiocho de abril del afio que transcurre, se advierte 

que el recurrente manifestó su desacuerdo con la conducta del Sujeto Obligado respecto 

de los contenidos de información: 4 y 6, toda vez que, formuló sus agravios 

manifestando en cuanto al primero, que le autoridad de manera automática clasifica las 
fotoaraflas del personal as/ como no d'o cump/"miento al procedimiento previsto oor el 

Tltulo Sexto de la Lay General de Transparencia · en lo qua afafle al :sagundo, indicó que 

ünicamente sa la entregó e/ titulo y cédula del actuario quien oor diversas d"soosiciones 

es el único qua está obligado a acnx:flar dicho nivel académico y que en aras de la 

transparencia proporcionaba la información de 5 personas resultando incongruente y 

carente de lógica, pues afirmó que su personal cuenta con un determinado nivel 

académico y grado de estudios; por lo que, el no expresar agravios respecto de la 

infom1ación peticionada en /os contenidos de información: 1, 2, 3, 5 y 7, no serán tivo 

de análisis, al ser actos consentidos. 

Admitido al presente medio de impugnación. se corrió traslado a la Unidad de 

Transparencia del Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de Yucatán, para 

efectos que dentro del término de siete dlas hábiles siguientes al de la notificación del 

~ 
I 



oforgado para fa/es efactos. el Sujeto Obligado, a través de la Unidad de Transparencia 

compelida rindió alegatos de manera opottuna, advirtiéndose la existencia del acto 

reclamado, toda vez que, en fecha once de abn1 de dos mil diecinueve 

Plataforma Nacional de Transparencia, dio respuesta a la solicitud de acceso 

00428719; por lo que, se acreditó la existencia del acto reclamado 

En tal sentido, del análisis efectuado a las constancias que obran en autos y de la 

consulta efactuada al portal de la Plataforma Nacional de Transparencia, se desprende 

que el Sujeto Obligado, a fin de dar respuesta a la solicitud da acceso que nos ocupa, 

requirió al área que resultó competente para oonocer de la información peticionada, a 

saber, la Dirección de Administración, que mediante oficio número T JA!UTIDA· 

OtU/2019 de fecha cuatro de abril de dos mi/ diecinueve, procedió a manifestaren lo 

que respacta al contenido 4, lo siguiente: • ... resulta aplicable el Criterio 5.-09 sustentado 

por el que el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 

Protección de Datos Personales, en ro/ación con las fotograffas de S<Jrvidores 

públicos ... ", empero, en lo que a/afie a las fotograflas que obran los títulos y cédulas de 

los ciudadanos, José Manuel Carapia González, Pedro Enrique Diaz Aguilar, Mario 

Arturo Diez Ocheita y José Alejandro Trueba San/ucar, si podrá accederse en atención a 

lo previsto en el Criterio 15117 sustentado por el /NA/; y en lo que toca al contenido 6. 

Indicó que: • .. . únicamente el C. Pedro Enrique Olaz Aguilar. quien figura con el puesto 

de Actuario, requiere el nivel académico de abogado o licenciado en derecho, con tftulO y 

cédul8 profesional lagalmente expedidos con anterioridad no menor de cinco anos a la 

facha de su designación, al resultBrle aplicables los requisitos establecidos en los 

artlcu/Os 17 de la Ley Orgánica del Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de 

Yucatán; y 36 y 33, fracción 111, en relación con el 27 del Reglamento Interior del Tribunal 

de Justicia Administrativa del Estado de Yucalán .. : ; información que hiciere del 

conocimiento del ciudadano, a través del oficio titulado "Respuesta a solicitud de acceso y 
a la información pública del estado de Yucatán", por/a Plataforma de Transparencia. p 
Establecido lo anterior, en lo que respe<;ta a la información peticionada en el contenido 

6, se desprende que si bien, la autoridad entregó parte de la Información 

peticionada, toda vez que. proporcionó la versión públlca de los tltulos y cédulas de 

los c iudadanos, Pedro Enrique Dlaz Agul/ar, José Manuel C/Jrapla Gonzlllez, Mario 

Arturo Dlaz Ocheita y José Alejandro Trueba Sanluc11r, que atendiendo a lo 

es/ablacido en los artfculos 17 de la Ley Orgánica del Tribunal de Justicia Administrativa 

del Estado de Yucatán, 36 y 33, fracción 111, en relación con el 27, del Reglamento 

Interior del Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de Yucatán. as/ como al 

acuerdo emitido oor el Maqisfrado Presidente del Tribunal de Justicia Administrativa en 



articulo 42 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. a 

través del cual se advierte que únicamente /os que ocupan Jos cargos de "Actuario", "Jefe 

de Departamento" y "Auxiliar jurfdico A", son los que deben acreditar que cuentan con 

titulo y/o cédula profesional. según COIT9sponda, lo cierto es. que omitió cumplir con el 

procedimiento establecido en el articulo 137 de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Públlca, pues no se desprende documento alguno en el cual 

el área competente hubiere fundado y motivado la clasificación efectuada, ni resolución 

emitida por el Comité de Transparencia, mediante la cual hubiere confirmado la 

clasmcación efectuada, o bien, ~o modificado. 

Ahora bien, en cuanto al contenido 4, inherente a las fotograflas de los citados Díaz 

Aguilar, Carapia González, Dlaz Ocheita y Truaba Sanlucar. se determina que 

corrosponden a información de carácter público, pues a través de ellas se acredita el 

interés :úblico de conocer que.las personas.que se ostentan con una calidad profes~·onal 
determinada para ocupar ciertos cargos públicos, son las mismas que aparecen en 

dichos docurmmtos oficiales, siendo susceptible de divulgación. 

En lo que atal!e a la información peticionada en el contenido 6, consistente en los //lutos 

y cédulas de los ciudadanos, Maria Rosal/a Pech Poot, Julio Alberto López Diaz, 

Maria Valentina Patrón Priego, Francisco Manuel Concha y Gerardo Abraham Dzul 

Medina, se advierte que la intención de la autoridad versó en declarar la evidente 

inexistencia de la información en razón que, para ocupar dichos cargos no es necesario 

contar con //tu/o y cédula profesional; circunstancia qua se acredita con el acuerdo de 

fecha veintiocho de septiembre de dos mil dieciocho, que fuere invocado anteriormente 

como hecho notorio, en el cual se establece que para ocupar los cargos inherentes a 

"Auxiliar Administrativo", "Aw:.i/iar" y "Secretaria", únicamente es necesario para el caso 
del primero, ser estud'ante de licenciatura y para los restantas, contar con certificado de 

educación básica· máxime, que de la propia tabla que Ja autoridad pusiera a disposición 

del particular, para dar cumplimiento a la solicitud de acceso que nos ocupa, en 

especfflco en el apartado de •Nivel académico", se observa que los referidos. Pech Pool, 

López Dlaz, Patrón Priego, Francisco Concha y Dzul Medina, no cuentan con grado de 

estudios de licenciatura; por lo que, si resulta ajustada a derecho la declaración de 

inexistencia de la información 

Finalmente, en Jo que respecta a la información peticionada en el co{ltenldo 4, inherente 

a las fotograffas da los ciudadanos. Maria Rosal/a Pech Poot, Julio o López 

Dlaz, Maria Valentina Patrón Priego, Francisco Manuel Concha y GerarrJo Ab am 

Dzul Medina, se desprende que la conducta da la autoridad versó en clasificarlas 

dato personal, atendiendo al Criterio 05/09, misma que fuere confirmada por el Comité 

da Transparencia mediante sesión extraordinaria de fecha nueve de abril de dos mil 

diecinueva, empero éste no cumplió con el procedimiento previsto en el artfculo 137 el 

la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Püblica, pues no fund 

~ 



vertidas por el área. pues no se advierte sobre qué documentales recayó le clasificac 

en cuestión; por lo que, ésta autoridad se encuentra impedida para anali 

información solicitada reviste interés público o no 

No se omite manifestar que, de las atribuciones conferidas a los servidores públi 

ocupan los cargos de "Auxiliar Administrativo", "Auxiliar" y "Secretaria', del multicitado 

acuerdo de fecha veintiocho de septiembre de dos mil dieciocho. no se advierte alguna 

que les establezca Ja atención directa o su identificación con el público, por lo que, 

pudieren no contar con algún documento que en el cumplimiento de sus atribuciones los 

haga identificables 

Sentido: Se modifica la respuesta rece/da a la solicitud de acceso marcada con el folio 

00428719, y se le instruye al Sujeto Obligado pera efectos que, a través de la Unidad de 

Transparencia reeliae lo siguiente: 1).- Requiera a la Dirección de Administración. para 

que: a) Clasifique fundada v motlvadamente los datos de naturaleza confidencia/ de 

los tltulos y cédulas de los ciudadanos, Pedro Enrique Diaz Aguilar, José Manuel 

Carapia González, Mario Arturo Dfaz Ocheita y José Alejandro Trueba Sanlucar, y 

proceda a elaborar correctamente Ja versión pública respectiva . de confonnidad con el 

procedimiento previsto en el artfcu/o 137 de la Ley General de Transoarencia y Acceso a 

la Información Pública y b) Clasifique fundada y motivadamente las fotograflas de 

Jos ciudadanos. Maria Rosal/a Pech Pool, Julio Alberto López Dlaz, Marta Valentina 

Patrón Priego. Francisco Manuel Concha y Gerardo Abraham Dzul Medina, remitiéndola 

al Comité de Transparencia, para efectos que procediere a dar cumplimiento a to 

establecido en el ordinal 137 de la Ley General de Ja Materia; asimismo, se hace del 

conocimiento de la autoridad que, en caso de no contar con documental alguna que 

contenga las folograffas de los servidores públicos de referencia, proceda a declarar la 

inexistencia de la información, en términos de lo establecido en los qrdina/es 138 !' 139 

de la Ley General en cita· 11).- Notifique al Inconforme la respuesta recafda a la 

solicitud de acceso en cita , en términos de to establecido en los incisos que preceden, 

conforme a derecho corresponda, de conformidad al articulo 125 de Ja Ley General de 

Transparencia !'Acceso a la Información Públice y 111).· Envíe al Pleno fas constancias 

que acrediten las ~estiones respectivas para dar cumplimiento a lo previsto en Ja fl---­
presente determinación. é 
Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez días hábiles contados a partir de Ja 

notificación de la resolución que nos ocupa·. 

El Comisionado Presidente, con fundamento en el artículo 42 fracción 11 de 

la Ley General de Transparencia y Acceso a Ja Información Pública y el artículo 

12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Est l de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección e Datos 

Personales, someM a votación del Pleno, para la aprobación, e su 7J lo'/ 
¡ / ~· 



proyectos de resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo los 

números de expedientes 67112019, 67212019, 67312019, 674/2019, 675/2019 y 

67612019, los cuales han sido previamente circulados a cada uno de los 

integrantes del Pleno para su debido análisis, siendo aprobados por unanimidad 

de votos de los Comisionados que integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal 

virtud, de conformidad con el articulo 20 de la Ley de Transparencia y Acceso a 

fa Información Pública del Estado de Yucatán y el artículo 34 del Reglamento 

Interior del lnaip, el Pleno del Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las 

resoluciones relativas a los Recursos de Revisión radicados bajo los números de 

expedientes 67112019, 67212019, 673/2019, 67412019, 67512019 y 676/2019, en y 
los términos antes escritos . ~ 

Para finalizar con el desahogo de los asuntos en cartera y conformidad con 

lo aprobado mediante acuerdo de fecha 23 de agosto de 2018, el Comisionado 

Presidente propusó al Pleno omitir las lecturas de los proyectos de reso lución 

relativos a los procedimientos de denuncia radicados bajo los números de 

expedientes 60/2019, 61/2019 y 98/2019, en virtud de ya haber sido previamente 

circulado a los correos institucionales, lo anterior con fundamento en el artículo 25 

del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Datos Personales. 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, la dispensa 

de las lecturas de los proyectos de resolución relativos a los procedimientos de 

denuncia radicados bajo los números de expedientes 6012019, 61/2019 y 

9812019. 

El Comisionado Presidente, con fundamento en los artículos 9 fracciones 

XVII y XIX, 12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del lns tatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Person s 

y vigésimo primero de los lineamientos que establecen el procedimiento d 

denuncia por incumplimiento a las obligaciones de transparencia que d en 

publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatán , en los portales de i rnet y 



de denuncia radicado bajo los números de expedientes 60/2019, 6112019 

98/2019, los cuales han sido previamente circulados a cada uno d 

integrantes del Pleno para su debido análisis, siendo aprobados por u 

de votos de los Comisionados que integran el Pleno del lnaip Yucatán . 

virtud, de conformidad con el artículo 20 de la Ley de Transparencia y Acceso a Ja 

Información Pública del Estado de Yucatán y el artículo 34 del Reglamento Interior 

del lnaip, el Pleno del Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las 

resoluciones relativas a los procedimientos de denuncia rad icados bajo los 

números de expedientes 60/2019, 61/2019 y 98/2019 y se instruye a la 

Coordinación de Apoyo Plenario a que con fundamento al punto de acuerdo 

tercero del documento aprobado por el Pleno el día 23 de agosto de 2018, 

únicamente consten en la presente acta, los resúmenes de los proyectos de 

resolución antes aprobados, en virtud de que las resoluciones completas obrarán 

en los autos de los exped ientes respectivos. 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el número de 

expediente 60/2019, en contra del Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán. 

"Nümero de expediente: 60/2019 

Sujeto Obligado: Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación. Nueve de mayo de dos mil diecinueve, a /as veintiún horas con diez 
minutos, por lo que con fundamento en lo establecido en el numeral décimo segundo de Jos 
Uneamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las 
obligaciones de transparencia que deben publiear los sujetos obligados del Estado de 
Yucatán, en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (en 
adelante, Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia), se tuvo por cf 
presentada el diez del mes y aflo referidos 

Motivo: •No aparecen las contrataciones obra públicas en ninguna de los modalidades. Tanto 
en ninguna plataforma entidad como en esta transparencia. ~ (Sic) 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General) . 
Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán . 
Lineamientos ~écnicos Generales para la publicación y homologación de la inf. ación 
de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en la fracción IV del artic o 31 de la 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que de difundir los 
sujetos obligados an los portales de Internet y en la Plataforma Nacional d ra11spare 
(Lineamiento~ Técnicos Generales), publicados el cuatro de mayo de dos il dieci 1s 

- - - - - ----------



- Lineamientos Técnicos Generales para la publicación y homologación de la infomiación 
de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en la fracción IV del artfculo 31 de la 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir los 
sujetos obligados en los portales de Internet y en la Platafomia Nacional de Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales), publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete. 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las 
obligaciones de transparencia que deben publicar los sujetos obligados del Estado de 
Yucatán, en los portales de Internet y en la Platafomia Nacional de Transparencia 
(Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia). 
Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la lnfomiación 
Pública y Protección de Datos Personales 

Conducta. Falta de publicación, en un sitio de Internet propio y en el de la Plataforma 
Nacional de Transparencia, de la información relativa a los contratos celebrados en materia 
de obra pública como parte de los procedimientos de licitación pública, de invitación 
restringida y de. adjudicación directa, correspondientes a la fracción XXVIII del articulo 7¿·~ /-­
la Ley General / 

Los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo de dos mil dieciséis y el 
veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, disponen lo siguiente: 

1) La fracción 11 de su numeral octavo seflala que los sujetos obligados publicarán la 
infonnación actualizada en su portal de lntemet y en la Plataforma Nacional de 
Transparencia, dentro de los treinta d/as naturales siguientes al cierre del periodo de 
actualización que corresponda, salvo las excepciones establecidas en los propios 
Lineamientos 

2) En lo que respecta a la fracción XXVIII del artículo 70 de la Ley General, dichos 
Lineamientos establecen: 

a) Que deberé publicarse la infomiación que generen los sujetos obligados relativa a los 
resultados de los procedimientos de licitación pública, de invitación restn"ngida y de 
adjudicación directa, as/ como los equivalentes que realicen en términos de la 
normatividad que les resulte aplicable en materia de adquisiciones, arrendamientos de 
bienes muebles, prestación de setVicios y contrataciones de obras públicas, y los 
servicios relacionados con las mismas 

b) Que la información que deberá publicarse, es aquella que acredite que ha concluido el 
procedimiento, es decir, cuando los sujetos obligados ya tienen identificado 
quién(es) se adjudicó, ganó la licitación realizada, o en su caso si se declaró desi a, 
por lo que el ejercicio deberé corresponder al periodo en el que ya se podía ide ificar 
a/ganador. 

c) Que la información sobre los actos, contratos y convenios celebrados se 
en una base de datos en la que cada registro se hará por tipo de 
respecto del cual se deberá precisar la materia· 

Obra pública 
Servicios relacionados con obra pública 
Arrendamiento 
Adquisición 
SetVicios 



La Tabla de actualización y conservación de la información pública derivada de las 
obligaciones de transparencia comunes, prevista en el Anexo 1 de los Lineamientos Técni 
Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, dispone 
información de la fracción XXVIII del arllculo 70 de la Ley General debe act al a e 
trimestralmente, y que se debe conservar publicada la información vigente, la gene e el 
ejercicio en curso y Ja correspondiente a dOs ejercicios anteriores. 

De las manifestaciones anteriormente plasmadas, se discurre lo siguiente 

1. Que como parle de la información inherente a la fracción XXVIII del arllculo 70 de la Ley 
General, se deOe difundir la relativa a Jos contratos celebrados en materia de obra pública 
como parle de los procedimientos de licitación pública, invitación restringida y de 
adjudicación directa 

2. Que a la fecha en que se tuvo por presentada la denuncia, es decir, el diez de mayo de 
dos mil diecinueve, debía estar publicada la información vigente y Ja generada en el 
primer trimestre de dos mil diecinueve y en los cuatro trimestres de dos mil dieciocho y de 

~ I 
I 

diecisiete ~ 
3. Que la información citada en el punto previo, debió publicarse ylo actualizarse de la 

siguiente forma: 

Primer trimestre de dos mil diecinueve 

Primer trimestre de dos mil dieciocho 

Segundó trimestre de dos mil dieciocho 

Tercer trimestro de dos mil dieciocho 

Cuarlo trimestre de dos mil dieciocho 

Primer trimestre de dos mil diecisiete 

Segundo trimestre de dos mil diecisiete 

Tercer trimestre de dos mil diecisiete 

Cuarlo trimestre de dos mil diecisiete 

PetfodO_depubllrMl6n ~ -, .. 
Primero al treinta de abril de dos mil 

diecinueve 
Primero al treinta de abril de dos mil 

dieciocho 
Primero al treinta de julio de dos mil 

dieciocho 
Primero al treinta de octubre de dos mil 

dieciocho 
Primero al treinta de enero de dos mil 

diecinueve 
Primero al treinta de abril de dos mil 

diecisiete 
Primero al treinta de julio de dos mil 

diecisiete 
Primero al treinta de octubre de dos mil 

diecisiete 
Primero al treinta de enero de dos mil 

dieciocho 

El Ayuntamiento de Tecoh, Yucatén, no realizó manifestación alguna con motivo de la 
interposición de la denuncia 

Por acuerdo de fecha seis de junio de dos mil diecinueve, se requirió a la Directora General 
Ejecutiva de este Instituto, para efecto que realice una verificación virlual el Ayuntamiento de 
Tecoh, Yucatán, en su sitio de Internet propio y en el de la Plataforma Nacional de 
Transparencia, a fin de que verificara si se encontraba publicada información de la fracción 
XXVIII del arllculo 70 de la Ley General, y de ser as/, corroborara lo siguiente: 1) si ha 

infonnación contemplaba la relativa a los contratos celebrados en materia de obra p' icr;;, '. 
2) si la infonnación de los contratos referidos se encontraba publicada de acue con Jo 
previsto en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo dos m1 
dieciséis y el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete 



Del análisis efectuado de las documenta/as remitidas por la Dírectora General Ejecutiva. en 
razón da la verificación ordenada, se discurre lo siguiente: 

1) Que según el acuerdo de facha doce de junio de dos mil diecinueve, emitido por la 
Directora General Ejecutiva, a través del cual se autorizó la práctica de una verificación 
virtual al Ayuntamiento do Tecoh, Yucatán, ésto publica la información relativa a sus 
ob/igacionos de transparencia a través do/ sitio tacoh.transparenciayucatan.org.mx, al cual 
le fue proporcionado por el Instituto, en razón de un convenio suscrito entre el 
Ayuntamiento y éste. 

2) Que de acuerdo con lo previsto en la Tabla de actualización y conservación de la 
información contemplada en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados e/ 
veintiocho de dic!embre de do.s mil diecisiete, al efectuarse la verificación debió estar 
disponible la sigulfJnte información: 

Fracción del 
Mtlcu/o 10 
de lll Ley 
Gen11n1I 

Periodo de actu• llzaclón 
de la lnform• clón seglin lo 

provlato en 111 Tebla do 
actual1Ucl6n r 

COllHl'VltClón da la 
/nfortnllClón 

Periodo de COllSetVllClón de 
ta Información seglin lo 
previsto an 111 T• bl• de 

actwllzacfón r cons wvaclón 
de la lnform11elón 

Información qua debió 
esrar dlsponlbla al 

efectuarsel• varfflcaclón 

XXVIII Trimestral 

Información vigente. la 
generadaen elejercicioen 

curso y la correspondiente a 
dos ejercicios anteriores 

Información vigente en 

primer trimestre de dicho 
a/lo, la de los cuatro 

trimestres de 2018 y la de 
los cuatro trimestres de 

2019,Jageneradaen el ~ 

~~'°"· 
3) Que de les manifestaciones vertidas en el acta de verificación levantada con motivo de le 

verificación virtual ordenada, se desprende lo siguiente: 

a) Qua en al sitio tecoh.transparenciayucatan.org.mx, se visualiza la información 
publicada por el Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán, a través del Sistema de Portales 
de Obligaciones da Transparencia de la Plataforma Nacional da Transparencia, ya 
que al ingresar al mismo eparace el buscador para consulta de información de dicho 
Sistema, circunstancia que se acreditó con la captura de pantalla del sitio de Internet 
en comento, la cual se encuentra adjunta al acta como anexo 9. En otras palabras, la 
información consultada en el sitio propio del Sujeto Obligado, corresponde e la 
publicada en le Plataforma Nacional de Transparencia . 

b) Que en el sitio de le Plataforma Nacional de Transparencia y en el sitio propio del 
Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán, si se encuentra publicada información de la fracción 
XXVIII del arlfculo 70 de le Ley General. 

c) Que la información de la fracción XXVIII del artículo 70 de le Ley General, que obra en 
los sitios entes referidos, contiene lo siguiente: 

a La concerniente a los procedimientos de invitación e cuando man res personas 
y de licitación pública, relativos a contratos celebrados en materia de pUblic 
del cuarlo trimestre de dos mil dieciocho 



c. La justificación de la falta de publicidad de la inherente al primer, segundó y te r 
trimestre de dos mil dieciocho y al primer trimestre de dos mil diecinu 
procedímientos de invitación a cua11do menos tres personas Y de licitac· 
y de le relativa a los cuatro trimestres de dos mil diecisiete y de dos mil ec· 
al primer trimestre de dos mil diecinueve de los procedimientos de adjud ci 

directa. 

d) Que la información de la fracción XXVIII del artículo 70 de la Ley General, que se 
encuentra d;sponible para su consulta en el sitio de la Plataforma Nacional de 
Transparencill y en el sitio propio del Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán, no cumple 
con lo previsto en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo 
de dos mil dieciséis y el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, en virtud de lo 
siguiente· 

a En razón que la información de los procedimientos de invitación a cuando menos 
tres persones, relativos a contratos celebrados en materia de obra pública del 
primer trimestre de dos mil diecisiete, no cumple los criterios 6, 14, 15, 19, 29, 32, 
34, 48, 49, 50, 51 y 52, previstos para la fracción XXVIII del arlfcu/o 70 de la Ley 
General, en los u_ne. amientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo .J-­
de dos mJ/ dieciséis P' 

b Tocia vez que la información de los procedimientos de invitación e cuando menos 
tres personas y de licitación pública, relativos a contratos celebrados en materia 
de obra pública del cuarto trimestre de dos mil dieciocho, no cumple los criterios 2, 

B, 19. 20, 21, 40 42, 48, 57, 58, 59 y 60 previstos para la fracción XXVIII del 
artfculo 70 de la Ley General en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados 
el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. 

c Dado que no se halló publicada información del primer trimestre de dos mil 
diecisiete de los procedimientos de licitación pública y del segundo, tercer y cuarto 
trimestre de dicho año de los citados procedimientos y de los de invitación a 
cuando menos tres personas. 

Como consecuencia de lo antes señalado, se determina que en el sitio de Internet propio del 
Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán, y en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, si 
se encuentra publicada la información relativa a contratos celebrados en materia de obra 
pública como parte de los procedimientos de licitación pública y de invitación restringida o de 
invitación a cuando menos tres proveedores, correspondientes a la fracción XXVIII del articulo ci-
70 de la Ley General, la cual no se encuentra publicada de acuerda con lo señalado en los 
Lineamientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo de dos mil dieciséis y el 
veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. 

SENTIDO 

Con fundamento en el arllculo 96 de la Ley General y en el numeral vigésimo primero de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia, es te Órgano Colegiado 
determina que fa denuncia presentada contra el Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán, es 
FUNDADA, de acuerdo con lo siguiente · 
1 Toda vez que en el sitio propio del Ayuntamiento y en el de la Plataforma N onal de 

Transparencia, no se encuentra publicada, como parle de la información 
XXVIII del articulo 70 de la Ley General, la relativa al primer trimestre de 
de Jos procedimientos de licitación pública y del segundo,_ tercer y cu rton rimest de 
dicho año de los citados procedimientos y de los de invitación a c ndo me s s 

¡ 

" 



personas; aun cuando el plazo establecido para fa publicación de dicha información en los 
Lineamientos Técnicos Generales, publicados el cuatro de mayo de dos mil diecis6is y el 
veintiocho de diciembra de dos mil diecisiete, venció los dfas treinta de abril, treinta de 
julio y treinta de septiembre de dos mil diecisiete y treinta de enero de dos mil dieciocho, 
respectivamente. 

2. En razón que la información de los procedimientos de invitación a cuando menos tres 

personas, relativos a contratos celebrados en materia de obra pública del primer trimestre ~ 
de dos mil diecisiete y de los procedimientos de invitación a cuando menos tres personas 
y de licitación pública, relativos a contratos celebrados en materia de obra pública del 
cuarlo trimestf9 de dos mil dieciocho, que se encontró disponible en /os sitios antes 
referidos, como parte de la información de Ja fracción XXVIII del articulo 70 de ta Ley 
General, no está publicada de acuerdo con lo establecido en los Lineamientos Técnicos 
Generales, Publicados el cuatro de mayo de dos mil dieciséis y el veintiocho de diciembre 
de dos mil diecisiete, ya que no cumple con la totalidad de los criterios contemplados para 
dicha fracción en los Lineamientos. 

Como consecuencia de lo antas señalado, con fundamento en el artículo 97 de la Ley 

G()flera/ y en el numeral vigésimo tareero de los Lineamientos que establecen~/ 
procedimiento de denuncia, se requiere al Ayuntamiento de Tecoh, Yucatán. para que realice 
/osiguienta: 

a) Publique en su sitio propio y en el de la Plataforma Nacional de Transparencia. como 
parte de la información da la fracción XXVIII del arl/cu/o 70 de la Ley General, la 
información del primer trimestre de dos mil diecisiete de los procedimientos da licitación 
pública y del segundo, tercer y cuarlo trimestre de dicho año de los citados 
procedimientos y de tos de invitación a cuando manos tras personas. 

b) Publique en Jos sitios antes referidos, de conformidad con lo plTilvisto en los Lineamientos 
Técnicas Generales, publicados el cuatro de mayo de dos mil dieciséis y el veintiocho de 
diciembfTil de dos mil diecisiete, como parte de la información de la fracción XXVIII del 
arllculo 70 de la Ley General, la información de los procedimientos de invitación a cua11do 
menos tres personas, relativos a contratos celebrados en materia de obra pública del et 
primar trimestre de dos mil diecisiete y da los procedimientos de invitación a cuando 
menos tres personas y da licitación pública, f9/ativos a contratos celebrados en materia de 
obra pública del cuatto trimestro de dos mil dieciocho. 

Plazo para cumplir fo ordenado. Quince dias hábiles, contados a partir del dla hábil 
siguiente al de la notificación de la presente determinación 

Plazo para Informar del cumplimiento a fo ordenado. Al dla hábil siguiente al que fenezca 
el plazo previamente señalado". 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el número e 

expediente 6112019, en contra del Instituto Electoral y de Participación Ciudadan 

de Yucatán. 

"Nümero de expediente: 6112019 



ANTECEDENTES J 
Fecha de presentación Trace de mayo de dos mil d1ecmueve 

Motivo "No tiene d1rectono actualizado m d1spombJe al pnmer tnmestre del 2 9 las 
personas func/Oflanas del Instituto • (Sic) 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 
- Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General). 
- Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 
- Lineamientos Técnicos Generales para la publicación y homologación de la información 

de las obligaciones establecidas en el Titulo Quinto y en Ja fracción IV del articulo 31 de la 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben difundir los 
sujetos obligados en los perta/es de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales), publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete. 

- Lineamientos que estabJecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las 
obligaciones de transparencia que deben pubJicar los sujetos obligados del Estado de 
Yucatán, en los perta/es de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia) . 

- Regl~mento Interior del Instituto Estatal. de Transparencia, Acceso a la Información _ft-
Pública y Protección de Datos Personales ~ 

Conducta. Falta de publicación y/o actualización en el sitio de la Plataforma Nacional de 
Transparencia, de la información vigente, actualizada cuando menos al primer trimestre de 
dos mí/ diecinueve de fa fracción Vf/ del artfcu/o 70 de la Ley General. 
Los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 
diecisiete, disponen lo siguiente: 

1. La fracción 11 del numero/ octavo selfala que los sujetos obligados publicarán la 
infonnación actualizada en su portal de Internet y en la Plataforma Nacional de 
Transparencia dentro de los treinta dfas naturales siguientes al cierre del periodo de 
actualización que corresponda, salvo las excepciones establecidas en los propios 
Lineamientos 

2. La Tabla de actualización y conservación de la información, derivada de las obligaciones 
de transparencia comunes, contemplada en los propios Lineamientos, en cuanto a la 
fracción VII del artfcu/o 70 de la Ley General, establece: 

a) Que la información debe actualizarse trimestralmente; y que en caso de que exista 
alguna modificación a la información antes de la conclusión de un trimestre, ésta 
deberá actualizarse a más tardar en los quince dlas hábiles posteriores. 

b) Que los sujetos obligados deben conservar publicada la información vigente. 

De lo anterior, resulta: 

1) Que la información contemplada en la fracción VII del articulo 70 de la Ley 

----------- - - --



2) Que a la fecha de presentación de la denuncia, es decir, el trece de mayo del año en 
curso, en cuanto a la in!Ormación de la fracción VII del articulo 70 de la Ley General, 
debia estar disponible para su consulta en el sitio de la Plataforma Nacional de 
Transparencia, la vigente, actualizada cuando menos al primer trimestre de dos mil 
diecinueve, misma que debió difundirse en el periodo comprrmdido del primero al treinta 
de abril del año en comento 

En virtud del traslado que se coniera al Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de 
Yucatán, el Titular de la Unidad de Acceso a la Información Pública del Sujeto Obligado que 
nos ocupa. mediante of/Cio número UAIP.-3112019, de fecha veintitrés de mayo del ello que 
transcurre, hizo del conocimiento de este órgano Colegiado lo siguiente · 

a) Que la unidad administrativa responsable de la publicación y actualización de la 
información de la fracción VII del articulo 70 de la Ley General es la Dirección Ejecutiva 
de Administración. 

b) Que a la fecha de presentación de la denuncia no se encontraba publicada la información 
de la fracción VII del artfculo 70 de la Ley General, correspondiente al primer trimestre de 
dos mil diecinueve. en virtud de los cambios derivados del Catálogo de Cargos y Puestos 
aprobado el treinta del enero del año en cuestión, por la Junta General Ejecutiva del 
Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de Yucatán 

c) Que la in!Ormación referida en el inciso anterior ya se encuentra disponible par: =~ ~ 

;,~~~:~:e~t~'::, ::: ~.;::;;;: ::::::.."" Tra"'p"enote. pue"o que la mt'm¿;r 

Con la intención de acreditar las manifestaciones plasmadas en su oficio, el Titular de la 
UnkJad de Acceso a la Información Pública del Instituto Electoral y de Participación 
Ciudadana de Yucatán, adjuntó a éste entre otros documentos, el comprobante de 
procesamiento de información del Sistema de Portales de Obligaciones de Transparencia de 
la Plataforma Nacional de Transparencia (SIPOTJ, con número de folio 155847329924631 y 
con fecha de ragistro y de término del veintiuno de mayo del año en curso, relativo a la 
publicación de información del formato 7 LGT_Art_70_Fr_VI/, contemplado para la fracción 
VII del articulo 70 de la Ley General, en los Uneamientos Técnicos Generales, publicados el 
veintiocho de diciembra de dos mil diecisiete. 

Mediante acuerdo de fecha seis de junio de dos mil diecinueve, a fin de recabar mayores 
elementos para mejor proveer, se requirió a la Diroctora General Ejecutiva de este Instituto, 
para que dentro del término de cinco dlas hábiles siguientes a la notificación del acuerdo que ~ 
nos ocupa, realizara una verificación virtual al Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 
de Yucatán, en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, e fin de verificar si se 
encontraba publicada la información vigente, actualizada cuando menos 8 r tn"mestre de 
dos mil diecinueve, de la fracción VII del artículo 70 de la Ley General, e ser así, 
corroborara si dicha información cumpl/a con lo previsto en los Uneamientos écnicos 
Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. 

Del análisis efectuado de las documenta/es remitkJas por la Directora General Ejecutiva, e 
razón de la verificación ordenada, se desprende lo siguiente · 

a) Que en sitio de le Plataforma Nacional de Transparencia, s i se encuentra publicad a 
información vigente, actualizada al primer tn·mestre de dos mil diecinueve de la fracción 
VII del articulo 70 de la Ley General. 



Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dO mil 
diecisiete, puesto que cumple con los criterios contemplados para dicha fracció n los 

propios Lineamientos. 

Para efecto de acreditar las afirmaciones anteriores, se adjuntó al acta com an 
información que se encontró publicada al efectuarse la verificación. 

Como consecuencia de lo antes señalado, se determina que en el sitio de la Plataforma 
Nacional de Transparencia, si se encuentra disponible para su consulta la información 
vigente, actualizada al primer trimestre de dos mil diecinueve, de la fracción VII del artfculo 70 
de la Ley General, misma que está publicada de acuerdo con lo señalado en los Lineamientos 
Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete 

SENTIDO 

Con fundamento en el artlculo 96 de la Ley General y en el numeral vigésimo primero de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia, este Órgano Colegiado 
determina lo siguiente: 

1. Que la denuncia presentada contra el Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de 
Yucatán, es FUNDADA. en virtud que a la fecha de su interposición, no se encontraba 
disponible para su consulta en el sitio de la Platarorma Nacional de Transparencia, la 
información vigente, actualizada al primer trimestre de dos mil diecinueve, de la fracción 
VII del artfculo 70 de la Ley General: lo anterior, de acuerdo con lo manifestado por el 
Titular de la Unidad de Acceso a la /nfurmación Pública del propio Sujeto Obligado, al 
rendir informe justificado en el presente asunto y según el contenido del comprobante de 
procesamiento de info'"}ación del SJPOT adjunto a dicho inf~rm_e, que precisa como f;ch~ _p__--­
de carga de la información el veintiuno de mayo de dos mil diecinueve. ~ 

2. Que el Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de Yucatán, publicó la información 
motivo de la denuncia en el sitio de la Plataforma Nacional de Transpa rencia, fuera del 
plazo establecido para tales efectos en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados 
el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. Se afirma esto, toda vez que al rendir 
informe justificado en el presente asunto, el Titular de la Unidad de Acceso a la 
Información PUblica de dicho Sujeto Obligado, envió un comprobante de procesamiento 
de información del S/POT en el que consta que la publicación de la información de la 
fracción VII del arllculo 70 de la Ley General, corrospondiente al primer tn·mestre de dos 
mil diecinueve, se realizó el veintiuno de mayo de dos mil diecinueve, cuando el plazo 
previsto para tales efectos en los Lineamientos transcurri6 del primero al treinta de abril 
de dicho año, 

3. Que no obstante lo anterior, en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, ya se 
encuentra publicada, de acuerdo con lo establecido en los Uneamientos Técnicos 
Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, la información 
vigente, actualizada al primer trimestre de dos mil diecinueve, de la fracción VII del 
arlfcu/o 70 de la Ley General". 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el úmero de 

expediente 9812019, en contra del Sindicato de Trabajadores al Se 

Ejecutivo e Instituciones Descentralizadas de Yucatán. 

"Número de expediente: 9812019, 

1cio del Poder 
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Sujeto obligado: Sindicato de Trabajadores al Servicio del Poder Ejecutivo e Instituciones 
Descentralizadas de Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha da presentación. Domingo dieciséis de junio de dos mil diecinueve a /as veintidós 
horas con cuarenta y S6is minutos, por lo que con fundamento en lo establecido en el numero/ 
décimo segundo de los Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por 
incumplimiento a las obligaciones de transparencia que deben publicar /os sujetos obligados 
del Estado de Yucatán, en los portales de Internet y en la Platafonna Nacional de 
Transparancia, se tiene por prasentada el diecisiete del mes y afio en comento 

Motivo: "Esta obligación común ya debió ser publicada y están omitiendo hacerla 
incumpliendo con sus obligaciones de transparencia" (Sic) 

70_Xl/_Dec/araciones 
de situación Fonnato 12LGT_Art_70_Fr_Xll 2019 
patrimonial 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consultada: 
Ley General de Transparencia y Acceso a la lnfonnación Pública (Ley General) 
Ley de Transparancia y Acceso a la lnfonnación Pública del Estado de Yucatán 

w 
trimestre 

- Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a /as 
obligaciones de transparencia que deben publicar los sujetos obligados del Estado de 
Yucatén, en los portales de Internet y en la Platafonna Nacional de Transparencia 
(Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia). 

- Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la lnfonnación 
Pública y Protección de Datos Personales. 

- Acuerdo de fecha siete de febrero de dos mil dieciocho, emitido por el Pleno del Instituto, 
por medio del cual se aprobaron las tablas de aplicabilidad de las obligaciones de 
transparencia comunes y específicas de los Sindicatos que recibieron y ejercieron 
recursos públicos, en ténninos del último párrafo del artículo 70 y los articuló 78 y 79 de 
la Ley General de Transparencia y Acceso a la lnfonnación Pública. 

De la interpretación annónica efectuada a la nonnatividad antes referida, se co e lo 
siguiente 

2) 

Que los sindicatos, deberán publicar en Internet y mantener actualizada sin necesidad e 
que medie solicitud alguna, la información común establecida en el articulo 70 de la L 
General que detennine este Instituto, y la prevista en los artfculos 78 y 79 de la prop1 
Ley_ 



que los sindicatos den a las obligaciones de transparencia previstas en los art~ los 
señalados en el punto anterior, que deben publicar en sus portales de Internet y n la 
Plataforma Nacional de Transparencia, a través del procedimiento de denuncia. 

3) En concordancia con lo dicho en los puntos que anteceden, en el caso de lo s · ·catos, 
sólo podrán ser procedentes para efectos del procedimiento de denunci , aq /la 
manifestaciones que refieran a la falta de publicación o actualización de la información 
concerniente a las obligaciones de transparencia previstas en el numeral 70 de Ja Ley 
General que detennine este Instituto y las señaladas en los artículos 78 Y 79 de la propia 

Ley. 

4) Que a los sindicatos no les resulta aplicable la publicación de la información dispuesta en 
las fracciones IV, V, VI, VII, VIII, X. XI, XII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XXI, XXII, XXV, XXVI, 
XXVIII, XXXI, XXXII, XXXIII, XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII, LX, XLII, XLIII, XLIV, XL VI y 
XL VII del artículo 70 de la Ley General, y por ende, la falta de publicidad de dicha 
información no es susceptible de denuncia, por parte de los ciudadanos 

En este sentido, al no resultarle aplicable al Sindicato de Trabajadores al Servicio del Poder 
Ejecutivo e Instituciones Descentralizadas de Yucatán, la publicación de la información 
señalada en la fracción XII del artfculo 70 de la Ley General. se considera que para el 
presente caso, no se actualiza el supuesto normativo contemplado en el articulo 77 de la Ley 
de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán y en el numeral 
décimo primero de los Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia, y por ende 
que no resulta procedente la denuncia intentada contra dicho Sujeto Obligado, toda vez que 
se actualiza la causal de improcedencia prevista en la fracción 111 del numeral décimo séptimo .L-­
de Jos Lineamientos que establecen el procedimiento de denune1a. & 

SENTIDO 

Con fundamento en el numeral décimo séptimo fracción 111 de los Lineamientos que 
establecen el procedimiento de denuncia, se desecha la denuncia intentada contra el 
Sindicato de Trabajadores al Servicio del Poder Ejecutivo e Instituciones Descentralizadas de 
Yucatán, toda vez qua los hechos consignados por el denunciante no versan sobre presuntos 
incumplimientos por parte de dicho Sujeto Obligado, a las obligaciones de transparencia que 
debe publicar en su portal de Internet y en la Platafonna Nacional de Transparencia, en razón 
que no le resulta aplicable la publicación de la infomwción contemplada en la fracción XII del 
artfcu/o 70 de la Ley General". 

El Comisionado Presidente en términos de lo establecido en el articulo 12 

fracción IX del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia , Acceso 

a la Información Pública y Protección de Datos Personales, procedió a abordar el 

punto VI del orden del dia de la presente sesión , manifestado el Comisionado 

Presidente, A!drin Martín Briceño Conrado y la Comisionada María Eugenia 

Sansores Ruz no tener asuntos generales que tratar; seguidamente el 

Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán informó acerca del "XVII Encue ro 

Iberoamericano de Protección de Datos Personales~ , y reco 



Datos Personales del Estado de México y Municipios (lnfoem), reconocimiento al 

que unió el Comisionado Presidente. 

No habiendo más asuntos que tratar en la presente sesión, el Comisionado 

Presidente atendiendo a lo dispuesto en el artículo 12 fracción IV del Reglamento 

Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 

Protección de Datos Personales, clausuró formalmente la sesión ordinaria del 

Pleno de fecha veintiuno de junio de dos mil diecinueve, siendo las catorce horas 

con di~cis is minutos, e ins.tr ye a a~oord inación de Apoyo Plenario a la 

red 16n 1 acta correspond1 nte, para su frrma y debida constancia. 

LICDA. SINOY JAZMÍN GÓNGORA CERVERA 
COORDINADORA DE APOYO PLENARIO 

LICDA. LETICIA YARO~A~ TEJERO CÁMARA 
DIRECTORA G~~~ffelJECUTIVA 

Ll~HMARFIL 
SECRETARiA TÉCNICA 


